

проект в области перевозок сжиженного газа. «Бакинская декларация» свидетельствует о том, что и страны-производители и страны-потребители, заинтересованные в диверсификации энергомаршрутов, намерены реализовать альтернативные проекты в любом случае. А если рассуждать логически, вообще-то, все эти проекты можно было бы называть параллельными, а не альтернативными, как это стараются преподнести большинство аналитиков.

Казалось бы, конкуренция между нефтегазодобывающими прикаспийскими странами по вопросам поставок энергоносителей усиливается и даже принимает жесткий характер. Как отмечает российский исследователь энергетической политики на Каспии А. Магомедов, «впечатляющей» характеристикой geopolитики на Каспии стала «гонка диверсификаций» [7, с. 96].

Действительно, сегодня ареной противоборства на Каспии стал газовый фронт, а предметом соперничества – маршруты газопроводов. Но вместе с тем, набирает силу и тенденция, которая выражается в стремлении, прежде всего прикаспийских стран к многостороннему сотрудничеству. Эта тенденция смягчает накал газовой борьбы и переводит его в плоскость реалий по освоению углеводородных богатств Каспия. Соглашение о сотрудничестве в сфере безопасности на Каспийском море, подписанное на Совещании глав прикаспийских государств в Баку 18 ноября 2010 г., наглядная демонстрация объединения усилий прибрежных государств для реализации нараставших стратегических решений в Прикаспийском регионе.

Список литературы

1. Алиев О. Быть ли альтернативам? Конкуренция за каспийский газ и маршруты его доставки на европейские рынки набирает новые обороты / О. Алиев, С. Искендеров // Region plus. – 2010. – № 19 (111). – 1 октября. – С. 28–32.
2. Владимир Сокор: «Проект «Набукко» – важный путь выхода Азербайджана на Запад». – Режим доступа: <http://www.1news.az>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
3. «Газпром» выкупает азербайджанский газ по ценам выше экспортных. – Режим доступа: <http://www.nr2.ru/moskow/299211.html>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
4. Границы дружбы. – Режим доступа: <http://vremya.ru/2010/160/4/260829.html>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
5. Йошка Фишер: «Российский проект не в интересах Европы». – Режим доступа: <http://www.inosmi.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
6. Каспийский газ должен миновать Россию – Гюнтер Эттингер. – Режим доступа: <http://armtoday.info>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
7. Магомедов А. Большой Каспий. Энергетическая geopolитика и транзитные войны на этапах посткоммунизма / А. Магомедов, В. Никеров. – Ульяновск, 2010.
8. Путин не способен достойно принять поражение по Nabucco. – Режим доступа: <http://www.ukr-portal.com>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
9. Русские возмущены Йошкой Фишером. – Режим доступа: <http://www.soneg.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
10. Туркмения готова к любым маршрутам экспорта своего газа. – Режим доступа: <http://www.journal-neo.com>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
11. Режим доступа: <http://ru.president.az>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
12. Режим доступа: <http://www.vestikavkaza.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.

ИСТОРИОГРАФИЯ КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ С ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПОЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Г.Н. Мамедов
(Республика Азербайджан, Баку)

В статье исследована историография культурных связей между Азербайджанской Республикой и странами Восточной Европы. Особое внимание изучению проблем уделяли учёные Азербайджана. Так, в работе Т.М. Алиева, Н.А. Бахтиярова, Н.С. Мамедзаде и др. исследуются всесторонние, в том числе культурные, связи Азербайджана со странами Восточной Европы. А также в последние годы в странах Восточной Европы были изданы книги и статьи, посвященные культурным связям между нашими народами. Отмечая большую роль культурных

связей между нашими странами, авторы предлагают расширение и повышение эффективности этих связей. Необходимо отметить, что все вышеуказанные работы оказывают значительную помощь в изучении данной темы.

In the article investigated the historiography of cultural connections between Azerbaijan Republic and countries of Eastern Europe. The special attention to the study of these problems was given by the scholars of Azerbaijan. Among these scholars can note T.M. Aliev, N. Bahtiyarov, N.S. Mammadzade and others. They studied in-depth, including cultural ties with Azerbaijan and the countries of Eastern Europe. Also, in recent years in Eastern Europe were published in books and articles on cultural relations between our peoples. Nothing the important role of cultural relations between two countries, the authors propose increasing and improving these relationships. It is necessary to mark that all foregoing works render a considerable help in the study of this topic.

Ключевые слова: Азербайджан, Восточная Европа, культура, связи, историография.

Key words: Azerbaijan, Eastern Europe, culture, connections, historiography.

Богатая и многовековая история культурных отношений Азербайджана со странами Восточной Европы указывает на ее крепкие основания. Как известно, в 1828 г. по Туркменчайскому мирному договору Северный Азербайджан вошел в состав Российской империи и был привлечен к политico-экономической и культурной жизни Европы. Были созданы и расширены торгово-экономические и культурные связи между народами Азербайджана, России, Украины, Беларуси, Литвы, Латвии, Эстонии, которые входили в состав единой империи. В XX в. эти отношения стали еще интенсивнее. В советское время внутри единого социалистического лагеря еще больше расширилось сотрудничество между Азербайджаном и странами Восточной Европы в области культуры. А в годы независимости это создало благотворную почву для развития культурных связей между Азербайджаном и странами Восточной Европы. С падением СССР и геополитическими изменениями в области культурных связей обосновался новый независимый исторический этап.

В условиях глобализации одной из актуальных задач считается изучение процесса установления сотрудничества и развития культурных отношений между Азербайджаном и странами Восточной Европы, где происходили схожие общественно-политические и культурные процессы. Следовательно, плодотворность сотрудничества нашей республики со странами Восточной Европы больше всего зависит от правильного применения исторического опыта, умения точно определить динамику и развитие перспектив двухсторонних отношений.

Культурные связи и сотрудничества Азербайджанской Республики со странами Восточной Европы на современном этапе отдельно не были изучены в историографии. Но азербайджанская историческая и политическая наука внесла определенный вклад в исследование проблем, касающихся культурных связей между нашими странами. Здесь мы особенно хотели бы отметить значение исследовательских работ Т.М. Алиева [10], Н.А. Бахтиярова [12] и Н.С. Мамедзаде [24]. Так, в III главе диссертации Т.М. Алиева, посвященной комплексному анализу формирования и развития двусторонних отношений между Азербайджаном и Украиной в современном этапе [10, с. 8], подробно изложены задачи сотрудничества в гуманитарной области. Здесь даны интересные сведения о сотрудничестве в таких областях, как образование, наука и культура, подробно прокомментирована роль национальной диаспоры в укреплении межгосударственных отношений [10, с. 97–109]. Во втором параграфе II главы своей исследовательской работы Н.А. Бахтияров рассказывает о культурных связях между Азербайджаном и Украиной [12, с. 98–109].

В исследовательской работе Н.С. Мамедзаде, в которой автор подходит к двусторонним отношениям между Азербайджаном и славянскими государствами с политического аспекта, даны фактические материалы об отношениях нашей республики с Россией [24, с. 81–95], Украиной [24, с. 113–119], Беларуссией [24, с. 124], Польшей [24, с. 129] и Болгарией [24, с. 134] в гуманитарной и культурной областях. Культурных отношений Азербайджанской Республики с Беларуссией, Польшей и Болгарией здесь коснулись поверхностно.

Книги, которые отражают деятельность общеноционального лидера Г. Алиева и президента И. Алиева, играющих важную роль в развитии Азербайджано-

восточноевропейских отношений, имеют ценные сведения и факты по проблеме и играют направляющую и базовую роль в процессе исследования [1, 4, 6, 7, 8]. В трудах Я.М. Махмудова [25] и И. Гусейнова [20] рассматривается роль общенационального лидера Г. Алиева и президента И. Алиева в становлении и развитии политических, экономических и культурных связей Азербайджана и делаются содержательные логические выводы.

В трудах таких авторов как С. Саядов [34], М. Гасымов [17, 18], А. Гасанов [15, 16], Н. Гусейнова [21], А. Раджабли [31, 32], А. Самедов [33] и др. освещены основные направления и формы внешней политики независимой Азербайджанской Республики, которые коснулись деятельности государства в области культуры.

Монографии Р. Мехтиева [27], Э. Наджафова [28] и других авторов посвящены социально-философским и политическим вопросам, связанным с основными задачами и направлениями внешней политики республики и развитием азербайджанской государственности в условиях глобализации. Основными факторами всестороннего развития Азербайджана здесь авторы считают активное участие нашего государства в процессах региональной интеграции, сохранение и развитие национально-культурных ценностей и подготовку кадров с высоким интеллектуальным уровнем.

В исследовательской работе Г. Адыгезалова [3] об азербайджано-русских литературных отношениях, в научной статье Дж. Исмайлова [23], посвященной изданию нашей литературы на румынском языке и др., несмотря на то, что авторы выступают с точки зрения требований не исторических, а филологических наук, нашли отражение некоторые важные и интересные вопросы, касающиеся Азербайджано-восточноевропейских культурных связей в области издания и обмена книг.

Исследователи нашей республики достигли определенных достижений в области изучения деятельности национальной диаспоры, имеющей своеобразную роль в современных международных отношениях Азербайджана. В трудах исследователей В. Арзуманлы [11], З. Алиева [19], В. Хабибоглы [41], М. Сеидбейли [35], А.И. Сулеймана [38] и др. рассказывается об участии национальной диаспоры в Азербайджано-Восточноевропейских культурных связях. С точки зрения фактического материала о деятельности диаспоры, очень интересны и значительны книги «Азербайджанская диасpora: начало большого пути» [5] и «Государственная забота диаспорой Азербайджана» [19]. В исследовательской работе И.М. Агаева [2], посвященной современным национально-этническим процессам в Азербайджане, изучаются такие вопросы, как характерные стороны этнополитических процессов в нашей стране, характерные особенности и социальная динамика развития национальных меньшинств и малочисленных народов, политико-юридические аспекты прав и свобод национальных меньшинств, пути предотвращения конфликтных ситуаций в национально-этнических процессах и др. [2, с. 59–63]. На основе изучения фактов автор делает правильный вывод: «Двусторонние отношения между азербайджанским народом и русской общиной основываются на взаимососедских и дружеских отношениях и развиваются. Все это не имеет никакого отношения к русской социальному-шовинистической политике» [2, с. 63]. В учебнике [26], где рассказывается о международных культурных отношениях Азербайджана, есть сведения об отдельных областях культурных связей и о двустороннем сотрудничестве государств.

Анализ зарубежной литературы, связанной с темой, дает возможность ее условного деления на две группы. К первой группе можно отнести работы, которые носят аналитический характер. В трудах ученых З. Бжезинского [14], Т.Л. Томаса и Дж. Шулла [39], А.С. Панарина [30], С.И. Чернявского [40], где рассказывается о внешнеполитическом курсе Азербайджана, частично раскрываются и вопросы, связанные с темой.

Ко второй группе зарубежных исследований можно отнести работы восточноевропейских авторов. В последние годы в странах Восточной Европы были изданы книги и статьи, посвященные культурным связям между нашими народами. Одни украинские исследователи уделили особое внимание изучению взаимных культурных связей. С этой точки зрения особенно выделяются научные статьи исследовате-

лей С. Грабара [22] и В. Сергейчука [36]. В статье С. Грабара украинский читатель получает подробные сведения о древней истории Азербайджана, об их численности и заселении в отдельных странах мира, об Ичери-Шехер, в том числе и об Азербайджано-украинских культурно-литературных отношениях в современном этапе.

В сборнике, посвященном национальным меньшинствам в республике Беларусь, рассказывается и о материальной и духовной культуре живущих здесь азербайджанцев [13]. Российский журналист Ю. Сигов [37], путешествуя во все регионы нашей страны, на основе исторической литературы и источника написал об Азербайджане очень интересную книгу. В этой книге рассказано о живущих на территории Республики национальных меньшинствах и о культурных связях, дано большое место обзору о богатых национально-духовных ценностях Азербайджана, находившегося между Западом и Востоком, и о гармоническом развитии современной культуры. Очень интересны и привлекают внимание мысли автора об Азербайджане, где своеобразно и неповторимо сочетаются культуры Запада и Востока: «Английский писатель Р. Киплинг говорил, что Запад есть Запад, Восток есть Восток. Если бы тогда судьба привела Киплинга в Азербайджан, то он скоро убедился бы, что Запад и Восток смогут не только сочетаться, но и успешно дополнять друг друга. Обогащаясь соседними культурами, усваивая передовые культурные ценности других народов, беречь свои обычаи и традиции, наверное, единственный шанс республики, чтобы сохранить свой оригинальный облик в этом мире глобализации» [37, с. 282].

В книге бывшего посла Болгарии в нашей стране И. Пальчева «Азербайджан – Кавказский тигр» рассказывается о культурном сотрудничестве между двумя государствами [29].

Богатые материалы в газетах и журналах Азербайджана и стран Восточной Европы, связанные с исследуемой темой – считаются важными источниками. Так, в газетах «Азербайджан», «Халг», «Меденийайет», «Республика», «Пенджере», «Кино+», «Едебийайт», «525-жи»; в журналах «Азербайджан», «Улдуз», «Хазар», «Медени-Маариф», «Олкем», «Ирс-наследие», «Баку»; в сборниках «Мусиги дунайсы», «Гобустан» и в других встречается много материалов о Азербайджано-восточноевропейских отношениях во всех областях, о культурно-массовых мероприятиях, о взаимных творческих поездках деятелей культуры и искусства. Одновременно, в газетах и журналах: «Вопросы языкоznания», «Россия и мусульманский мир» (Россия), «Київська Русь», «Політика і час», «Український форум», «Літературна Україна», «День», «Надзвичайна ситуація» (Украина), «Literatura ir menas» «Respublika», «Эхо Литвы», «Lietuvos ritas» (Литва), «Вести Сегодня», «Телеграф» (Латвия), «Молодежь Эстонии», «Мозаика» (Эстония), «Ежедневная газета» (Молдова), «Rurociagi» (Польша), «Replica», «Demineata», «Realitatea Romaneasca», «Hayat», «Zaman», «Mierciri» (Румыния) и в других нашли отражение материалы, рассказывающие о культурном наследии Азербайджана, а также о взаимных культурных отношениях в разных областях. В этом направлении нужно подчеркнуть роль газет и журналов диаспорских организаций и культурных центров. В России издаются, принадлежавшие азербайджанской диаспоре, газеты: «Азербайджанский Конгресс», «Азеррос» и др. Журнал «Баку», который вышел в свет в 2007 г., играет важную роль, чтобы довести до российской общественности азербайджанскую культуру и национальные ценности. На страницах журнала уделяется большое место вопросам межкультурного сотрудничества. В таких газетах и журналах как «Голос Азербайджана» и «Огни Азербайджана» (Украина), «Гобустан» (Беларусь), Араз (Молдова), «Аккорд» (Азербайджан и Болгария), «Türk və Qafqaz dünyası» (Эстония) тоже встречаются материалы о культурном сотрудничестве.

В настоящее время в процессе выхода на международную арену культур, распространения в мире информации – интернет считается более быстрым коммуникационным средством. В последние годы такие сайты как «day.az», «mediaforum.az», «ara.az», «kultaz.com», «lit.az», в том числе сайты, соответствующих организаций и министерств («mfa.gov.az», «mct.gov.az», «diaspora.az»), и сайты культурных объединений и диаспорских организаций («az.ee», «azkongress.com», «vakmos.org» «fnkaa.ru», «azeri.ru») играют значительную роль в пропагандистском направлении

нашей культуры в мире (в том числе и в странах Восточной Европы). На этих сайтах нашли отражение информации и материалы о культурных связях нашей республики со странами Восточной Европы. На сайте «lit.az», который является литературным порталом Азербайджана, привлекают внимание многочисленные переводы из восточноевропейской литературы. При исследовании разных областей культурных связей были использованы сайты, принадлежавшие восточноевропейским странам («bukvite.bg», «Koleso», «Точка зрения», «gazetapolska.pl», «slk.karkov.ua» и др.).

Итак, вышеупомянутые авторы указывают, что культурные связи служили исключительно миру, дружбе и взаимопониманию между нашими народами. Проведенное нами исследование историографии культурных связей между Азербайджанской Республикой и странами Восточной Европы показывает, что особое внимание изучению проблем уделяли наши республиканские ученые. Необходимо отметить, что все вышеуказанные работы оказывают значительную помощь в изучении данной темы.

Список литературы

1. Аббасбейли А. Гейдар Алиев и мировая политика / А. Аббасбейли, Э. Аббасбейли. – Баку : Азернешр, 1997. – 328 с.
2. Агаев И. М. В настоящее время национально-этнические процессы в Азербайджане : дис. ... канд. полит. наук / И. М. Агаев. – Баку, 2007. – 151 с.
3. Адыгезалов Г. Библиография журнала «Литературный Азербайджан» по русско-азербайджанским литературным связям и вопросам развития Азербайджанской литературы (1931–2007 гг.) / Г. Адыгезалов. – Баку : Мутарджим, 2008. – 273 с.
4. Азербайджан в мировом сообществе : мат-лы о визитах в зарубежные страны Президента Азербайджанской Республики Гейдар Алиева в 1995–1999 гг. : в 6 т. – Баку : Гейтурк, 1997–1999.
5. Азербайджанская диаспора: начало большого пути. – Баку : Чашыоглы, 2006. – 208 с.
6. Алиев Г. Наша независимость – вечна (выступления, речи, заявления, интервью, письма, обращения, указы) : в 30 т. / Г. Алиев. – Баку : Азернешр, 1997–2006.
7. Алиев Г. Основоположник, спаситель и созидаатель современного Азербайджана / Г. Алиев. – Бишкек : Мегамедиа, 2008. – 256 с.
8. Алиев И. Г. Каспийская нефть Азербайджана / И. Г. Алиев. – М. : Известия, 2003. – 713 с.
9. Алиев З. Роль диаспоры в международных отношениях / З. Алиев. – Баку: Нуран, 2001. – 150 с.
10. Алиев Т. М. Азербайджано-украинское сотрудничество: современный этап развития : дис. ... канд. полит. наук / Т. М. Алиев. – Баку, 2004. – 144 с.
11. Арзуманлы В. Азербайджанская диаспора: реалии, заботы, проблемы / В. Арзуманлы, А. Гусейнов. – Баку : Гартал, 2001. – 800 с.
12. Бахтияров Х. А. Азербайджано-украинское экономических и культурных отношений (90-е гг. XX в.) : дис. ... канд. истор. наук / Х. А. Бахтияров. – Баку, 2006. – 171 с.
13. Беларусь – памятнацыйная. Буклет – даведнік. – Минск : РЫФТУР, 2004. – С. 8–11.
14. Brzezinski Z. The Caucasus and New Geopolitical Realities / Z. Brzezinski // Azerbaijan International. – 1997. – Summer. – (A.I.5.2). – P. 42–45.
15. Гасанов А. Взаимоотношения Азербайджана с США и государствами Европы (1991–1996) / А. Гасанов. – Баку : Элм, 2000. – 368 с.
16. Гасанов А. Современные международные отношения и внешняя политика Азербайджана : учеб. / А. Гасанов. – Баку : Азернешр, 2005. – 752 с.
17. Гасымов М. Азербайджан в системе международных отношений (1991–1995 гг.) / М. Гасымов. – Баку : Гянджелик, 1996. – 140 с.
18. Гасымов М. Внешняя политика Азербайджана (вопросы концепции) / М. Гасымов. – Баку : Мутарджим, 1997. – 124 с.
19. Государственная забота диаспорой Азербайджана. – Баку : Чашыоглы, 2003. – 304 с.
20. Гусейнова И. Гейдар Алиев – от политического руководителя к общенациональному лидеру / И. Гусейнова. – Баку : Тахсил, 2004. – 504 с.
21. Гусейнова Н. К. Азербайджан в системе европейской интеграционной процессах : дис. ... канд. полит. наук / Н. К. Гусейнова. – Баку, 2001. – 55 с.
22. Грабар С. Азербайджан / С. Грабар // Київська Русь. – 2008. – № 8 (XXVIII). – С. 157–174.
23. Исмайлова Дж. Азербайджанская литература на румынском языке : сб. лит. связей / Дж. Исмайлова. – Баку : Гартал, 2008. – Т. III. – С. 182–190.

24. Мамедзаде Н. С. Взаимоотношения Азербайджанской Республики со славянскими странами в современный период : дис. ... канд. полит. наук / Н. С. Мамедзаде. – Баку, 2006. – 166 с.
25. Махмудов Я. М. Личности Гейдара Алиева в истории Азербайджана / Я. М. Махмудов. – Баку : Азернепр, 2002. – 326 с.
26. Международные культурные связи : учеб. пос. / под. ред. М. Д. Манафовой, Н. Т. Эфендиевой. – Баку : Сабах, 2008. – 660 с.
27. Мехтиев Р. Э. Азербайджан: вызовы глобализации: уроки прошлого, реалии настоящего и перспективы будущего / Р. Э. Мехтиев. – Баку : XXI-YNE, 2005. – 464 с.
28. Наджафов Э. Соотношение культуры и цивилизации в общественном развитии / Э. Наджафов. – Баку, 2000. – 207 с.
29. Палчев И. Азербайджан-Кавазкият тигър / И. Палчев. – София: Български писател, 2008. – 126 с.
30. Панарин А. С. Глобальное политическое прогнозирование / А. С. Панарин. – М. : Алгоритм, 2000. – 352 с.
31. Раджабли А. А. Национальные интересы и международная безопасность (анализ внешнеполитического поведения) : монография / А. А. Раджабли. – Баку: Китаб алеми, 2004. – 400 с.
32. Раджабли А. А. Международные связи Российской Федерации : учеб. пос. / А. А. Раджабли. – Баку : Китаб алеми, 2005. – 384 с.
33. Самедов А. Азербайджан в современной системе международных отношений (1993–2003 гг.). / А. Самедов. – Баку : Абильов, Зейналов и сыновья, 2004. – 120 с.
34. Саядов С. ХХ век: Азербайджан и мир в системе международной интеграции: СССР, Европа, Азия, Африка, Америка (1945–1990 гг.) / С. Саядов. – Баку : Элм, 2006. – 284 с.
35. Сеидбейли М. Азербайджанская диаспора в России: Особенности и тенденции формирования и развития (1988–2007 гг.) / М. Сеидбейли. – Баку : Элм, 2009. – 396 с.
36. Сергійчук В. До питання про участь азербайджанців у національно-визвольному русі українського народу / В. Сергійчук // Україна-Азербайджан: минуле, сучасне, майбутнє : Збірник наукових праць. – Київ, 2004. – С. 52–58.
37. Сигов, Ю. Азербайджан между Западом и Востоком (заметки российского журналиста) / Ю. Сигов. – Стокгольм : CA& CCPress, 2008. – 286 s.
38. Сулейман А. И. Азербайджанский мир Москвы / А. И. Сулейман. – М. : Триф и К, 2008. – 684 s.
39. Thomas T. L. Russian National Interests and the Caspian Sea / T. L.Thomas, J. Shull // Perceptions. – December 1999 – February 2000. – Vol. IV, № 4. – P. 75–96.
40. Чернявский С. И. Новый путь Азербайджана / С. И. Чернявский. – М. : Азер-Медиа, 2002. – 352 с.
41. Хабибоглы В. Гейдар Алиев и азербайджанская диаспора / В. Хабибоглы. – Баку : Гартал, 1999. – 358 с.

КАСПИЙСКИЙ РЕГИОН
В ИССЛЕДОВАНИЯХ ГУМАНИТАРНОГО ИНСТИТУТА
АСТРАХАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
ПРИ ПОДДЕРЖКЕ РОССИЙСКИХ И ЗАРУБЕЖНЫХ ГРАНТОВ

В последнее десятилетие европейская система поддержки научной университетской и академической деятельности при помощи грантов все прочнее входит в нашу жизнь. Ученые гуманитарного института АГУ начинают планомерно исследовать регион при поддержке грантов с 2004 г. Первым был проект 04-03-31003а/д «Астрахань XXI век: социокультурная регионалистика» (рук. Р.Х. Усманов), поддержанный Российским государственным гуманитарным фондом (РГНФ) в 2004 г. Проект был выполнен большим коллективом исследователей (Р.Х. Усманов, А.П. Романова, П.Л. Карабущенко, Л.В. Баева, Е.В. Хлыщева, Н.Д. Марисова, В.М. Викторин и др.) и его результаты опубликованы в виде монографии в 2007 г. С этого момента начинается долгое и плодотворное сотрудничество ученых-гуманитариев АГУ с фондом. В 2006–2007 гг. исследования проблем Каспийского региона продолжаются в проекте 06-03-00517а «Интеллектуальный потенциал современной России. Культура, наука, философия. (Южный Федеральный округ)» (рук. А.П. Романова), выполненным так же при поддержке РГНФ.